2018年是中国改革开放 40 周年,是网络文学诞生 20 周年。经过 20 年的发展,我国的网络文学已发展为拥有近 4亿读者的庞大文化领域,受到了空前重视。江苏省网络文学发端早,网络作家数量多,网络文学创作总量在全国名列前茅,一大批网络作家深受读者的喜爱。江苏省网络作家协会自 2016 年 6 月成立以来,在江苏省作协党组书记处的领导下,深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于文艺工作的重要讲话精神,严格按照省作协《关于繁荣发展江苏文学事业的行动计划》部署要求,积极履行职责,开拓工作思路,紧紧围绕服务作家、助力创作,认真完成"八项行动"重点任务分解方案中关于网络作协的各项工作。

履行职责落实行动助推网络文学发展

江苏省网络作协自成立以来,为促进江 苏网络文学更多地出精品、出经典,扩大江苏 网络作家队伍的创作力和影响力,为新时代 江苏网络文学在华语网络文化中独领风骚作 出更多更大贡献,切实履职尽责,加强组织建设,注重发现新人,引导促进网络文学健康繁荣发展,建设网络文学新格局,构建网络文学新优势。

1、开展新会员发展工作。江苏省网络作家协会2018年度新会员发展工作自2018年2月26日启动,经过三个多月的材料收集、资格初审和终评会议,2018年有103人人会。江苏省网络作协现共有会员305人。目前共有45位网络作家成为江苏省作协会员,其中18人成为中国作家协会会员。

此外,近几年江苏省各市级作协也纷纷

成立网络作协,截至2018年底,苏州、无锡、盐城、常州、镇江、宿迁、南京、南通等地先后成立了市级网络作家协会,海安县成立了县级网络作家协会。

2、召开省网络作协一届四次主席团会、理事会暨江苏网络文学工作座谈会。2018年5月10日-11日,江苏省网络作协一届四次主席团会、理事会召开。省网络作协第一届主席团和理事会成员参加了会议,省网络作协主席陈彬(跳舞)主持。会上,省作协党组成员、书记处书记王朔作了党的十九大精神和习近平总书记关于文艺工作系列重要讲话学习辅导,审议并通过了江苏省网络作协2017年度工作报告和2018年度工作规划。

5月11日下午,江苏网络文学发展工作座谈会召开。省委宣传部、省委统战部、省新闻出版广电局、省委网信办、省作协、南京市委宣传部和江宁区委宣传部领导及相关部门负责人,省网络作家代表和媒体记者等近60人参加了此次座谈会。座谈会由王朔主持,江苏省作协党组书记、副主席韩松林出席会议并讲话。

3、开展全省网络文学大调研。为进一步了解江苏省网络文学发展情况,积极探讨发展网络文学的有效路径和策略,更好地构筑江苏网络文学发展新优势,由江苏省作协党组成员、书记处书记王朔带队,调研组成员前往南京、苏州、宿迁、杭州等地,就江苏省网络文学发展情况进行了实地调研,发放并回收了85份调查问卷,组织江苏省网络作家、文学网站平台运营者等召开了4次座谈会。调研结束,撰写了近8000字的题为《关于构筑江苏网络文学新优势的调查与思考》的调研报告。报告从"江苏省网络文学的基本情况""江苏

省网络文学独特发展优势""江苏省网络文学 发展的薄弱之处""构建江苏省网络文学新优 势的若干建议"四个方面,对江苏省网络文学 的情况进行了全面总结与思考。

4、扎实推进协会日常工作。2018年,省网络作协组织部分网络作家参加了省委统战部关于网络文化产业发展的工作调研会,与会作家们充分准备,积极发言,结合自身创作情况建言献策;参加省新闻出版局全省文学网站社会效益评估评审工作;完成协会年审工作并取得合格资质等。

举办系列大型活动 彰显网文大省实力

为加强对网络作家创作方向的引领,推 动网络文学建设高质量发展并走在全国前 列,江苏省网络作协通过举办一系列重大活 动,不断提升江苏网络文学的影响力和号召 力,评论界盛赞江苏网络文学所取得的成就, 网络文学"江苏现象"凸显。

1、举办首届"中国江苏·扬子江网络文学周"。2018年11月14日-18日,150多名网络文学作家、评论家、文学网站主编,以及为数众多的网络文学粉丝,共聚于扬子江畔,畅谈网络文学,共商文学大计,为广大读者带来了一场场文学的盛宴。首届"中国江苏·扬子江网络文学周"上,跳舞、我吃西红柿、匪我思存、天下归元、骁骑校、鹅是老五、月关、蒋胜男、烽火戏诸侯、忘语、天使奥斯卡、雨魔、小桥老树、寂月皎皎、十里剑神、更俗等近50位知名网络作家来到现场。江苏省委常委、宣传部部长王燕文,中国作协网络文学中心主任何弘等领导出席开幕式。在为期5天的时间里,作家们走进学校、园区、图书馆等地,举办

包括江苏网络文学院江宁创作基地落户、江 苏网络文学发展座谈会、江苏网络作家村成 立、知名网络作家签赠、网络文学大咖论坛等丰富多彩的活动。近千名读者参与现场互动,40余家媒体参与活动报道。扬子江网络文学周引起了持续热议,产生了良好的社会效益和社会影响。

2、举办首届泛华文网络文学"金键盘"奖。首届泛华文网络文学"金键盘"奖在江苏省委宣传部、江苏省委统战部、中国作家协会网络文学中心和江苏省作家协会的指导下,由江苏省网络作协与南京市江宁区人民政府联合设立,自2018年5月启动以来,共收到全国30余家文学网站推荐和个人申报作品计437部。经资格初审、复评推荐,在纪检监察部门的监督下,终评投票产生了16类23个作品奖项。颁奖典礼于11月14日下午在南京江宁会展中心举行。江苏省委宣传部副部长徐宁出席典礼并为获奖作家颁奖。"金键盘"奖是国内首个面向全国,以创作题材和IP改编项目分类评选的网络文学奖项,具有开创性和标志意义。

3、举办"中国网络文学 20 年江苏 20 部优秀代表作品"评选活动。为总结江苏网络文学 20 年创作成就,进一步推动新时代江苏网络文学事业繁荣发展,江苏省网络作家协会与南京市江宁区委宣传部共同举办此项活动。忘语、天使奥斯卡、骁骑校、天下归元、雨魔、寂月皎皎等作家获得荣誉。此次公布的 20 部优秀代表作品是江苏省网络文学 20 年发展历程的里程碑,也表达了对江苏网络文学未来发展的期许和信心。11 月 15 日上午,"中国网络文学 20 年江苏 20 部优秀代表作品"发布仪式在江宁区中国·江苏网络文学创意产业

共建网络文学家园 推动网文产业发展

8

江苏致力以文化与旅游、文化与科技、文化与金融的结合建设江苏创意文化产业发展的人才高地、精品创作高地和产业文化高地。 江苏省网络作协与多地加强联系,进行合作,努力推动网络文学的产业化发展。分别在南京市江宁区建成了江苏网络文学创意产业园和中国网络文学发展展示馆,在南京市秦淮区建成了江苏网络文学后,在镇江建成了江苏网络作家村,并同时成立江苏网络文学院、江苏网络文学研究中心等机构,吸引全国网络文学作家、知名网站和文化影视公司签约入驻,形成优势互补,共同培养网络文学创作人才,孵化优质网络文学IP,并推动向网络影视、网游动漫转化。各个园区共同发力,优势互补,协同发展,吸引着全国网络文学界的目光。

随着扬子江网络文学周的举办,相关园区将转化为江苏创意文化产业发展的人才高地、精品创作高地和产业文化高地,共同为推动江苏文化建设高质量发展走在全国前列作出更大的、独特的贡献。

二十年辉煌历程,九万里风鹏正举。网络文学发展日新月异,网络作协工作任重道远。在今后的工作中,江苏省网络作协将继续团结广大网络文学工作者,坚持文艺"为人民服务、为社会主义服务"方向和"百花齐放、百家争鸣"方针,坚持以人民为中心的创作导向,传递和弘扬社会主义核心价值观,探索网络文学发展规律,提升网络文学审美价值,示范网络写作创业模式,调动网络作家积极性和创造性,促进江苏省网络文学繁荣发展,助推江苏文学不断创造新成就攀登新高峰。

随着互联网的发展,网络文学用户规模越来越大,而相对应的作者群体也在不断攀升,更多的网络作者都希望拥有一个属于自己的家,于是重庆市网络作家协会于2016年4月12日注册成立。

据统计,截至2018年6月我国网民规模已达8.02亿,而网络文学用户高达4.06亿,占了总网民的50.6%,由此可以看出越来越多的人喜欢网络文学,网络文学在全国已经形成了一个较大的网络舆论场,它与现实社会读者们的联系和互动更趋紧密,网络文学的思想已经渗透到社会生活的方方面面,深刻影响着众多读者,特别是青少年读者生态环境。所以我们的作品中一定要体现正能量的价值观,发挥人文优势,推动中华优秀传统文化发展。

习近平总书记在文艺工作座谈会上指出,"要适应 形势发展,抓好网络文艺创作生产,加强正面引导力 度"。同时在今年的宣传工作会议上强调:意识形态工 作是党的一项极端重要的工作,并提出新形势下宣传 思想工作要"举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形 象",要进一步唱响主旋律、打好主动仗、建好主阵 地,大力培育和践行社会主义核心价值观。重庆市网 络作家协会率先提出了"书写新时代 网播正能量" 的口号。

重庆市网络作家协会积极做好带头作用,带领全重庆的网络作家们唱响主旋律,增强信心、凝聚共识。为此,重庆市网络作家协会在近两年来积极开展各项活动学习党的精神,传播党的思想,成立了中共党支



我们组织作家们收看了十九大开幕式,并在基地建立十九大学习园,开展了"学习党的十九大 传播网络正能量"的征文活动,推荐会员去井冈山、延安进行红色文化学习,在全国率先开展一带一路共写作以及"精准扶贫 文化扶贫——网络作家走进山区小学"等活动。

协会积极鼓励会员创作讴歌党、讴歌人民、讴歌英雄的作品,静夜寄思荣获茅盾文学奖新人奖提名奖;小桥老树的《奋斗者:侯沧海商路笔记》获2017年度排行榜前十及现实主义题材金键盘奖;月下蝶影的《人不可貌相》获现代言情类金键盘奖;韩路荣正在创作的反映长寿湖改革开放40年的作品人选重庆市作家协会定点深入项目,同时荣获由中央网信办主办全国百名巾帼好网民社会正能量称号以及第三届重庆市优秀志愿者称号;中秋月明《草根石布衣》荣获现实主义题材优胜奖;石若轩的《张爱玲2020》人选黄山书博会等。

要想聚民心,就要给所有的人搭建更好的平台、重庆市网络作家协会积极发挥自身优势,努力为会员们提供更好的平台,发挥他们的作用,凝聚民心,传播正能量。在协会的推荐下,静夜寄思成为重庆市第五届人大代表及全国青联常委并参加全国青创会作为网络作家代表发言、重庆市新专联副会长等,邹军为团中央十八大代表及五届青联委员,韩路荣为重庆市新专联常务理事及五届青联委员,徐鸿为五届青联委员。

文艺作品是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,也最能引领一个时代的风气,为了让更多的作家创作出更多接地气的好作品,重庆市网络作家协会每季度开展一次文学采风活动,两年来累计开展了

十余次,走进重庆十多个著名景点及 工厂进行参访,还经常邀请全国知名 作者及编辑、法律顾问等对协会会员 进行相关知识的培训,两年来累计开 展文学写作培训6次,法律版权知识培 训2次。

协会不仅带领会员们走进生活,走进景区,还带领他们走进学校,与大学生们面对面的进行交流,重庆市网络作家协会自2016年成立开始,便一直在开展"知名网络作家进校园"的活动,截至目前一共走进6所校园,和上万学子们一起探讨网络文学的创作与方向,引领他们的文学梦想,让他们在一开始写作时,就书写正能量。且设计完成了《网络文学的前世今生》课程,成为重庆铁



路中学的选修课之一。

经过不断的努力,协会荣获重庆市新的阶层人士统战工作示范点和统战工作实践创新基地称号。也正是因为有了这些肯定,重庆市网络作家协会迎来了包括中央书记处书记、中央统战部部长尤权,以及中国作家协会党组书记钱小芊等领导的调研指导。

在2018年12月19日,我们如期开展了重庆网络文学大会"全国知名网络作家重庆行"活动,此活动由重庆市委宣传部、重庆市网信办、重庆市作家协会、重庆出版集团、中共九龙坡区委、九龙坡区人民政府共同举办,有150余名全国各地的知名网络作家参会,并在大会上发出"书写新时代 网播正能量"的宣言,号召网络作家面向新时代、担当新使命,为推动网络文学健康有序发展营造清朗的网络空间,用心用情用功书写伟大时代,不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作,把习近平总书记的殷殷嘱托全面落在实处。

在大会上,重庆市网络作家协会还与阿里文学、咪 咕阅读、掌阅文学、逐浪中文、万读文学、盛世阅读网等 网络文学平台签订了战略合作协议,为网络作家和传 统作家创造更广阔的成长空间以及事业发展空间。通过网络文学+影视+动漫+游戏+戏剧等方式,搭建网络文学创作、开发、展示、交流、合作、转化平台,共同为推动我市网络文学及相关产业持续健康发展夯实基础。

而在今年,协会也有众多会员的作品成功签约影视,如向林的《独白者》、北冥鬼叔的《鹰语者》、非天夜翔的《2013》等;实体出版的更多,如小桥老树的《奋斗者》、山涧清秋月的《我的倾城谋划师》柳三笑的《山海 富》等

有责任、有担当、敢于奉献,才是新时代的好青年。 重庆市网络作家协会每年定期开展一次爱心活动,共 走进山区贫困小学两所,捐献4万余元的物资,并邀请 会员们和山区孩子一起互动,给他们上一堂文学课程,

鼓励山区贫困儿童要努力追求自己的梦想。 重庆市网络作家协会紧扣十九大精神,起好带头作用,激发会员们的创作活力,引导会员将思想性与艺术性有机结合,创作出更多反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族精神、陶冶高尚情操的优秀作品,要发挥我们的优势,用优秀的作品去"书写新时代 网播正能量"。